

苏翊鸣创历史 短道队再收金

新华社北京2月7日电(记者王恒志、张泽伟)7日的单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛,获得亚军的苏翊鸣为中国赢得单板滑雪首枚冬奥奖牌,小将苏翊鸣领衔一众中国选手继续在冬奥赛场上创造历史。而在首都体育馆里,中国短道队为中国军团再添一金,任子威获得男子1000米冠军。

苏翊鸣在北京冬奥会申办成功时默默立下的誓言,如今已经成真——他不仅代表中国参加了冬奥会,还站在了冬奥赛场的领奖台上,为中国冬奥历史写下新的篇章。凭借稳定的发挥、全场第一个1800度动作,苏翊鸣在7日的单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛第二轮拿到88.7分,获得一枚宝贵的银牌。

包括单板滑雪在内,中国军团在北京冬奥会全分项参赛,有太多的“第一次”——在国家高山滑雪中心“雪飞燕”,24岁的徐铭甫成功完赛;在首钢滑雪大跳台,17岁的何金博完成了个人最高难度动作;在国家雪车雪橇中心,21岁的王沛宣上演首秀……虽然成绩难称出色,但他们都在各自项目填补了中国冬奥参赛历史的空白,而且,正如徐铭甫所言:“未来肯定会越来越好,因为我们已经走出了第一步。”

备受期待的谷爱凌也迈出了自己冬奥会的“第一步”,在有惊无险晋级自由式滑雪女子大跳台决赛后,这个18岁的小姑娘说:“希望明天能做出更高难度的动作。”

谷爱凌的梦想不止奥运金牌,她说,能影响、带动更多的年轻人一起滑雪,是比她自己一个人“在空中翻跟头”更重要、也更酷的赛事。

这样的梦想,24岁的爱尔兰雪橇手埃尔莎·德斯蒙德一定特别理解。自从9岁立志成为雪橇手并踏上奥运会的舞台,她用了15年,成为爱尔兰史上首位雪橇运动员、以一己之力创建爱尔兰雪橇协会……直到今天,她终于站在了冬奥会的赛场上。虽然排名靠后,但她说,希望有更多孩子在看到她的比赛后,能像当年的自己那样投身雪橇运动。

有梦想就有奇迹,奥运赛场从来不缺传奇。



▲二月七日,中国选手任子威(左)与匈牙利选手刘少林在比赛中冲线后。当日,在首都体育馆举行的北京2022年冬奥会短道速滑项目男子一千米决赛中,中国选手任子威夺得冠军。新华社记者李博摄

奇。和苏翊鸣一同站上领奖台的两位加拿大名将都堪称传奇,获得冠军的马克斯·帕罗特在平昌冬奥会后确诊癌症,但他战胜了病魔,在2021年夏季之前开始恢复训练,再度站上奥运赛场;获得第三名的麦克莫里斯则是连续三届冬奥会铜牌得主,他也遭遇过几致丧生的事故,但又顽强回到了赛场。而在高山滑雪赛场,41岁的法国老将约翰·克拉雷用一枚银牌证明了什么叫老当益壮;荷兰老将伊琳·伍斯特打破奥运纪录卫冕速度滑冰女子1500米,这也是即将年满36岁的她获得的第12枚冬奥奖牌;意大利选手丰塔纳也拿到个人第10枚冬奥奖牌,当日她获得短道速滑女子500米冠军。

中国短道队也在继续书写传奇。继拿到

本届冬奥会中国首金后,7日的首都体育馆再传捷报,任子威获得男子1000米冠军。当日的短道速滑比赛异常激烈、犯规频发,从1/4决赛到半决赛再到决赛,几乎每场比赛都要经过裁判的判罚才能决定名次。中国队三名选手悉数晋级男子1000米决赛,而世界排名前五的选手全部出局。决赛中匈牙利队的世锦赛冠军刘少林虽然率先撞线,但经裁判反复研判,刘少林最终因“同组比赛中两次犯规”被出示黄牌,任子威升至第一,和队友李文龙包揽冠亚军。

中国女子冰球队7日晚没能创造历史,在以1:2不敌瑞典队后,她们仅剩理论上晋级八强的可能。

中国冰壶混双组合当日以一场失利结束

了冬奥征程,有意思的是,赛场外的中美“徽章外交”还没结束,美国队员普利斯说,他们还没准备好回赠给中国队的礼物,要回奥运村好好找找。看来,中国队送的“冰墩墩”徽章真的送到了心坎上。

说到冬奥吉祥物“冰墩墩”,绝对是冬奥会开幕以来的“抢手货”,在全国上下“墩”“墩”难求,连海外网友都想要一个。“冰墩墩”设计团队负责人曹雪说:“做‘国潮’要真正地读懂中国,‘向过去要未来’。”

北京冬奥会7日共产生9枚金牌,瑞士、瑞典、荷兰、德国、加拿大、斯洛文尼亚、中国、意大利和俄罗斯奥委会各得1金,金牌榜上瑞典队3金排名首位,中国队2金2银排名第四。8日将产生10枚金牌。

新华社北京2月7日电(记者王镜宇、王春燕、朱翃)中国选手任子威7日晚夺得北京冬奥会男子1000米金牌之后说,他觉得成为冠军的最重要的特质是要有一颗“勇往无前”的心。

当晚的比赛之后,任子威流下了热泪。他说:“我觉得控制不住了。其实我一直都想,因为我后面的比赛中比较多,我希望尽量放平心态、调整状态,但是真的就是绷不住了。到那个时候没法控制自己的心态。”

匈牙利选手刘少林决赛被判犯规,谈到冲刺时与刘少林的身体接触,任子威说:“这个冲刺我觉得我们两个都是拼尽全力去冲了。因为是最后一刻,我们两个都拼到了最后。”

意外获得银牌的李文龙说,自己当天是超常发挥。他在赛前想的是进一轮是一轮,帮助两位哥哥(任子威和武大靖),能帮到他们就已经开心了。

新华社哈尔滨2月7日电(记者杨思琪、王鹤)“感谢中国(短道)速滑这个团结的队伍!”7日晚,中国选手任子威在北京冬奥会短道速滑男子1000米决赛中获得金牌。他的父母在哈尔滨的家中见证了这一写进历史的荣耀时刻。

“今晚的比赛一波三折,我们心里一直非常忐忑,其实这一天都挺紧张的。等待官方成绩的时候,我这心都提到了嗓子眼。”任子威的母亲李艳说。

“冠军!”当比赛最终成绩出现在电视机屏幕的一刻,父亲任长伟大喊一声,母亲立马放下抱在胸前的双手,眼泪瞬间流了下来。两人抱在一起,原地转了一圈。

“儿子总是报喜不报忧,但他背后经历的所有,我们当父母的全都了解。”任长伟说,在比赛期间,他们很少去打扰,而是静静等待儿子的电话。

任子威从16岁离开家,已经八年没在家过春节。每年4月左右放假,休息不到五一,就要开始新的备战。

“我们对他很挂念,对我们也很牵挂。”李艳说,“儿子备战这段时间要忌口。等他回来,我要给他做他最喜欢的锅包肉、鱼香肉丝和韭菜合子,我要练成大厨一样,换着样地做。”

任子威家的小院里飘扬着一面五星红旗。“我们心中永远有国家,有中国(短道)速滑。我没事就看看这面国旗,仿佛看到我们的儿子站到最高领奖台上。我们一直等着这一天,终于来了!”李艳说。

“儿子,我们会继续给你鼓劲儿,争取在以后几项比赛再取得好成绩,为祖国争光,为国旗添彩!”父母向远在赛场的儿子喊话。

妙语连珠

——“现在一‘墩’难求,我真的很想要一个‘冰墩墩’。”

背景:比完跳台滑雪,17岁的中国小将彭清玥这次冬奥还有什么心愿未了?

评论:同一个世界,同一个梦想。

——“等他回来,我要给他做他最喜欢的锅包肉、鱼香肉丝和韭菜合子,我要练成大厨一样,换着样地做。”

背景:任子威夺得短道速滑男子1000米金牌,在家中见证了这一荣耀时刻,母亲李艳激动地流泪了。

评论:同一个世界,同一个妈妈。

——“因为主场是在北京嘛,就要滑一些咱们中国的东西,就像在家请客吃饭似的,客人来了,就做一些中国菜出来。”

背景:花样滑冰团体赛冰舞自由舞比赛节目中,王诗玥/柳鑫宇的节目极具中国特色,服装设计灵感来自《千里江山图》。柳鑫宇说,希望让全世界看到中国风。

评论:为什么每一条看着都这么有食欲。

——“那是因为我没戴帽子。那天上午我比了团体赛韵律舞,头发抓得特好看,我戴帽子的话,会把头发压了,所以就不戴了。然后一出场就看到我了,所有人都戴帽子,我一不小心就火了。”

背景:还是柳鑫宇,开幕式结束后他在网上火了,网民直呼“帅”。对此,柳鑫宇如此解释。

评论:明白了,托尼老师我来了。

——“我快冒烟儿了!累死我了!”

背景:在高山滑雪女子大回转比赛中,由于国际雪联积分排名靠后,中国选手两轮出场顺序均较靠后,雪况已经不如刚开赛时理想。孔凡影说,自己是“凭着一口气儿”撑过终点的。

评论:要不跟任子威、王诗玥、柳鑫宇一起撮一顿?

(记者丁文娴、王恒志、张泽伟)

任子威父亲:冠军要有勇往无前的心

少年梦!冬奥梦!单板新星苏翊鸣这样横空出世



▲二月七日,中国选手苏翊鸣在比赛后庆祝。当日,北京2022年冬奥会单板滑雪项目男子坡面障碍技巧决赛在张家口云顶滑雪公园举行。中国选手苏翊鸣夺得男子坡面障碍技巧银牌。新华社记者薛玉斌摄

如果没有冬奥会,我现在会在做什么?我真没有想过这个问题……其实我在很小的时候就有了梦想,我要代表中国去参加冬奥会,然后取得好的成绩为国争光。”

举着领奖台选手专属的“冰墩墩”,17岁的苏翊鸣脸上是少年特有的意气风发。他刚刚在北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧比赛中争得一枚银牌,成为中国单板滑雪首枚冬奥会男子奖牌获得者。

7日赛后一直停留在户外混采区的他,比赛服外是一面鲜艳的五星红旗,有人递给他一件厚厚的羽绒服,他没有披。

因为这份梦想,一个少年选择了冲击在家门口举办的冬奥会;因为冬奥会,这个少年的人生与梦想从此变得不同。

热爱

日历翻回近18年前,2004年2月18日。

“生他那天就是我们吉林下了一场暴雪,车都不通。”苏翊鸣的父亲苏群回忆道。这冥冥之中似乎确定了某种缘分。苏翊鸣经常被人评价“雪感”好,冬奥会坡面障碍技巧预赛到决赛,他五次滑行,没有失误。

作为父亲,苏群更了解儿子的“雪感”从何而来,他与苏翊鸣的母亲可说是中国最早的一批单板滑雪爱好者,而苏翊鸣从两三岁就被父母带着滑雪。和很多同龄人相比,他早已经在雪上待了比其他人多太多的时间。

苏翊鸣对滑雪的热爱的确与生俱来。“那个时候他就站在我的板子上,每天就必须得带他去,哪怕在家也得在外面穿着雪板带他出溜。”苏群回忆道,“我家住一楼,出去就是雪,小区里他站在我板子上就开始玩雪,冻得小脸蛋通红也不进去,进去五分钟又出来。”

后来他带着苏翊鸣去小雪场,然后去北大湖、松花湖,六岁的时候,苏翊鸣已经可以跟着他去长白山滑野雪了。“在长白山滑雪的时候我们就追不上他了,那时候他的水平就已经非常高了,比我滑得快,我要是撵着他都挺费劲。”

尽管如此,苏翊鸣还没有打算走上专业运动员的道路,小孩子经常有着自己朴素的原则。

“不想把滑雪当成专业,就是业余爱好,但当我开始备战奥运会之后还是有一点冲突,因为我要做好一个事,我必须要把自己百分之百的精力投入到想要做的这个事中。”苏翊鸣说。

时至今日,苏翊鸣的教练佐藤康弘都会把手机里“小栓子”蓬头垢面的照片拿出来逗苏翊鸣玩,这位培养过多位单板好手的知名教练,在苏翊鸣的人生道路上扮演了重要角色。

北京冬奥会的备赛过程中,国家体育总局向全社会公开选材,并在2016年举办了面向所有人开放的全国性赛事。苏翊鸣也在那次赛事中崭露头角。而参与国家队选材的佐藤康弘也对多年前认识的这个男孩有着深刻印象,苏翊鸣在之后入选跨界跨项国家集训队。

“苏翊鸣对胜利有很强的执念,能够强烈感受到小鸣想不断成长的欲望,无论他提升了多少。归根结底,他依然认为自己还在成长路上,这个意识非常强烈。”佐藤康弘说。

成长

“成长”是苏翊鸣近年来的关键词。

首次闯进单板滑雪大跳台世界杯决赛、夺冠、夺得赛季总冠军的中国男选手,首次参加冬奥会单板坡障及大跳台的中国男选手,吉尼斯纪录认定的首位完成单板滑雪内转180度抓板动作的运动员……他的每一次成长,几乎都写就了中国单板滑雪的新历史。

“我特别幸运,特别荣幸能够有祖国在背后这么强大的支持,因为正是这种支持我才不会去有更多别的想法,我可以心无杂念。”苏翊鸣说,单板滑雪作为一项极限运动,还是有其危险性,“正是因为祖国或者我背后的团队,每一个人对我这么强大的支持,我才能够

100%地去专注我想完成的事情,这样也能让我取得更好的成绩。”

跟随国家集训队,苏翊鸣从2021年10月抵达瑞士苏黎世,2022年1月返回北京,110天外训,参加了5场世界杯比赛,带回新赛季国际雪联世界杯总积分大跳台第一、坡障第三的成绩。“我长高了,长壮了,也变得更强大,更自信。”他说。

日历翻回2022年2月7日,北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧比赛结束,苏翊鸣站上领奖台,高举双臂。观众席,工作区,甚至坡障赛道最后一个跳台区的高坡上都站满了人,现场数不清有多少面五星红旗在飘扬。

“我看着‘冰墩墩’,然后看着所有人。”苏翊鸣说,“我当时都已经没有任何感觉,因为太激动了。”

冬奥会改变了苏翊鸣的人生,他也以自己的努力不断书写着一个国家冰雪运动的历史。时至今日,他依然感受着一个孩童第一次站上雪板时的纯粹的快乐。

更重要的是,会有越来越多的孩子看到他的比赛之后,想要去体验这种快乐。一个梦融进了更大的梦,少年的梦想正在进行时,一个国家的冬奥梦想也刚刚展开。

(执笔者:郑直,参与记者:卢星吉、刘博、杨恺、沈楠)新华社河北崇礼2月7日电